

# 国家能源集团党史学习教育 简 报

第 106 期

集团党组党史学习教育领导小组办公室

2021 年 9 月 3 日

---

## 【本期要目】

国家能源集团公益基金会救助先天性心脏病、白血病患者突破 3 万名

国家能源集团援建布拖县依撒小学正式投入使用

# 十年“心”的守护 践诺爱的使命

——国家能源集团公益基金会救助先天性心脏病、白血病患者  
突破3万名

党史学习教育活动开展以来，国家能源集团大力推进“我为群众办实事”实践活动，精准办好民生实事，让党史学习教育充满温度。近日，国家能源集团公益基金会“爱心行动”项目救助的先天性心脏病和白血病患者突破3万名，该项目自2011年启动至今，已经把这份爱整整坚守了十年，躬行践履健康扶贫一线，踔厉奋发慈善救助模式，生动诠释了中央企业社会责任担当。

## 从“心”出发，打造国家能源集团爱心公益品牌

小儿先天性心脏病是先天性畸形中最常见的一类，小儿白血病是我国儿童发病率最高的恶性肿瘤，严重威胁儿童的生命和健康，很多家庭因病致贫返贫。为支持儿童出生缺陷防治，助力健康中国建设，2011年，国家能源集团公益基金会首个公益品牌项目“爱心行动”在民政部、国家卫健委、国务院国资委的大力支持下正式启动，在全国范围内救助患有先天性心脏病和白血病的18周岁以下困境家庭儿童。

十年深耕，从“心”出发，公益基金会“爱心行动”项目不断优化升级，打造形成了“主动筛查、医生培训、医疗救助”一体化救助模式，构建了由基金会主导，医院、政府、社会组织 and 家庭等全社会共同参与的儿童救助网络。截至目

前，项目累计捐资 6 亿元，与 27 个省 80 家定点医院建立合作伙伴关系，救助患儿覆盖全国 31 个省 2218 个县，救助患儿生存率达 100%，帮助 3 万个家庭重燃生活希望，把企业发展成果更多更好地惠及他人。

现在，“爱心行动”已经成为国家能源集团“爱心”公益品牌中最闪亮的名片，成为国家能源集团全体员工志愿服务奉献爱心的桥梁纽带，荣获“中华慈善奖—最具影响力慈善项目”奖、中央企业志愿服务品牌等荣誉。

### 授人以“渔”，提供儿童大病公益救助科学方案

公益项目在设计、实施、改进各环节时常面临难题，例如怎么救治效果最好、扩展辐射最广，如何付款家长最便捷，怎样延伸公益项目的内涵外延等。公益基金会统筹推进项目实施、经验总结、持续改进，提供了儿童大病公益救助的科学方案。

十年来，公益基金会坚持“以患儿为中心”的理念。率先在全国扩大救治病种和帮扶年龄，救治年龄从 14 周岁以下儿童延长到 18 周岁，从先心病扩展到临床路径指导下的全部病种。不断简化报销流程，让患儿家长“少跑腿”，补齐了国家医保报销和社会慈善救助衔接的短板。正如北京大学人民医院血液科医生所说，国家能源集团爱心行动开展以来，人民医院再也没有看到一个因为没有钱而放弃治疗的孩子。

十年来，公益基金会坚持为患儿提供有温度有尊严的帮

助。开展医务社工服务，为患儿家庭提供心理关怀。尊重少数民族信仰，协助少数民族患儿赴京治疗。坚持回访，跟踪患儿康复情况。注重保护患儿隐私，为他们的健康成长筑起爱心屏障。

十年来，公益基金会坚持专心、专注、专业，变“授人以鱼”为“授人以渔”。将“爱心行动”关口前移，开展了新生儿先心病免费筛查，在 18 个县累计筛查儿童 10 万人次，实现多县全覆盖，筛治结合有效降低了小儿先心病发病率。解放军总医院小儿心外科叶卫华主任是“爱心行动”项目的全程参与者和见证者，他深有感触地说：“救治一个患儿，就是挽救一个家庭，每个救治成功的孩子康复出院的时候，我都感到非常幸福。”

正是在救助一线切身感受到了项目的重要意义，叶卫华 2018 年主动找到公益基金会，提出为先心病高发地区基层医生进行义务培训。受叶卫华医生启示，公益基金会 2019 年年初启动“乡村医生培训”项目，请解放军总医院派出专家团队，通过现场教学、带教筛查和远程指导，对医疗力量薄弱的“三区三州”地区开展乡村医生培训，为基层医院培养出一批批技术“骨干”。参加培训的医生把学来的知识传授给同事，有效提高了当地儿童先心病早期诊断和治疗水平，让当地百姓切切实实得到了实惠。

## 爱心守护，讲述国家能源集团爱的故事

过去十年，我们看到不擅汉语的藏族先心病女孩卓玛的

爷爷反复说“共产党好”；我们看到白血病女孩晶晶与母亲相依为命，变卖家产来京求医，从病房里的“小光头”变成亭亭玉立、品学兼优的大姑娘；我们看到帮妈妈擦眼泪还安慰“妈妈别哭”的5岁白血病男孩涵涵，如今已长成帅气的阳光少年；我们看到接受过救助的患儿打来电话分享考上理想大学就读喜欢专业的由衷喜悦；我们看到救治成功的患儿家长拉着医务人员的手不肯松开，激动地说“将来孩子长大后也要奉献爱心回报社会”。

过去十年，公益基金会用“爱”与“坚守”写下三万个感人故事，点燃了三万个家庭的希望，为世界增添了三万缕阳光，传递了国家能源集团三十三万名员工爱的力量。

爱的故事，继续讲述。爱的脚步，永不停息。栉风沐雨，薪火相传，国家能源集团公益之行，永远在路上……

## 集团援建布拖县依撒小学正式投入使用

8月25日，国家能源集团援建的布拖县特木里镇依撒小学揭牌，正式投入使用。这是集团学史力行，大力推进“我为群众办实事”实践活动的重要成果之一。

依撒小学项目由国家能源集团、四川省发改委共同出资援建，旨在解决布拖县的全省脱贫攻坚最大易地搬迁项目——依撒社区脱贫户3000余名小学适龄子女就学难问

题，项目总投资 7700 万，其中国家能源集团捐资 4300 万元。



依撒小学项目于 2020 年 6 月 1 日开工建设，2021 年 4 月完工，进入试运并不断完善设施设备，首批 1217 名学生就读。学校占地面积为 47306 平方米，建有综合教学楼、学生宿舍楼、师生食堂、足球场、篮球场、乒乓球桌等教学文体设施，环境宽敞优美，功能布局合理，设施设备满足现代化教学需要，是布拖县硬件条件最好的小学。

国家能源集团坚持教育扶贫是最直接的精准扶贫，累计在凉山州投入资金 2.038 亿元，新建、改建小学和幼儿园 15 所，援建荞窝镇中心幼儿园、施加村幼教点等幼儿园，完善了“一乡一园”建设，改善了 400 余名儿童入学环境；针对荞窝镇孩子上学远、学校严重超员问题，援建株木树、则木河、阿布泽鲁（布拖县唯一特殊小学）等小

学，让区域内近 15000 名学生实现了就近上学、上好学的愿望。

---

报：中央党史学习教育领导小组办公室，中央企业党史学习教育第三  
指导组，国务院国资委党委党史学习教育领导小组办公室，集团  
党组党史学习教育领导小组成员

送：集团公司纪检监察组，总部各部门，各子分公司党委  
集团党组党史学习教育领导小组办公室各工作组，巡回指导组

---